



Únor 2005

BÍTOVSKÝ ZPRAVODAJ

Vydává kulturní komise Obecního úřadu v Bítově.



Myšlenky:

Mezi tím co chceme a co musíme, se vytváří celý náš život.

Karel Čapek

Zastupitelstvo obce informuje

V letošním roce přinášíme pro naše starší občany – jubilanty posezení v salónku místního pohostinství. Tato se budou konat vždy na jaře a na podzim a věříme, že kromě našich gratulací si přitom rádi povykládáte se svými vrstevníky.

Ze života obce



Měsíc leden byl ve znamení plesů. Ti, kdo navštívili rybářský či hasičský ples, se určitě příjemně pobavili a někteří si ještě k tomu odnesli domů i nějakou výhru z tomboly.

Děkujeme tímto organizátorům za jejich obětavost a vy, kteří jste zůstali doma, příště určitě přijďte.

Kulturní, společenské a sportovní akce

V tomto měsíci se zaměříme na období jarních prázdnin našich dětí. Připravili jsme pro Vás zajímavý program.

- **Zájezd do bazénu**



Kdy: úterý 15.2.2005 16.15 hod.

Kde: v lázních Hýlov

Organizační záležitosti: doprava vlastními auty, vstupné hradí obecní úřad, hodinové koupání rezervováno, přihlásit se můžete u Švidrnochové M. a Richtera T.

Přijďte si zaplavat!

- **Beseda o Rally Paříž - Dakar**



Kdy: středa 16.2.2005 v 18.00 hod.

Kde: v sále Obecního domu v Bítově

Přijďte si poslechnout poutavé vyprávění účastníka soutěže p. Tomečka.

- **Zimní závody pro děti**



Uskutečnění této akce závisí na počasí a vše se včas dozvíte.

Příspěvek spoluobčana na téma větrné mlýny



K typickým rysům naší krajiny patřily v minulosti siluety větrných mlýnů. Tyto svérázné dominantní stavby, jejichž podobu si dnes spojujeme hlavně s Nizozemskem, byly v druhé polovině 19. stol. poměrně hodně rozšířeny. Někdy byly jejich koncentrace tak vysoké, že jeden větrný mlýn připadl v průměru na jednu vesnici. Např. náhorní plošina Nízkého Jeseníku si v minulosti dokonce vysloužila přezdívku „Moravské Holandsko“. Zde se už ani

nechce věřit, že historikové napočítali na Moravě a ve Slezsku 700 větrných mlýnů – v Čechách jich bylo pouze 200. Ještě dnes existuje na Moravě a ve Slezsku zachovalých, přestavěných či zřícených 44 objektů, kterým náleží označení „bývalý větrný mlýn“. Celkem 10 starobyklých větrných mlýnů by po menších stavebních úpravách bylo schopno provozu a dokonce jeden novodobý z roku 2000 slouží k mletí mouky i v současnosti (Jindřichovice pod Smrkem).

V literatuře se zpravidla uvádějí tři základní typy větrných mlýnů: dřevěný-beraní (sloupový) tvaru čtyřstěnného hranolu, jehož celá stavba se otáčí proti větru, paltokový, který se otáčí ve válečkách nebo kolečkách po kruhové drážce či kolejnici, a zděný holandský válcovitého nebo konického tvaru, u něhož je otáčivá jen střecha s lopatkovou hřídelí, zatímco tělo mlýna je stabilní. Vraťme se nyní k naší oblasti. Víme o zbylavickém mlýnu a mnozí z nás máme v paměti trosky mlýnu v nedalekých Těškovcích.

Byl snad také na bitovském katastru nějaký větrný mlýn?

Z dostupných pramenů se zjistilo, že to byly dokonce 3 mlýny a jednalo se o tzv. beraní typy. Lze dokonce také určit místo, kde se tyto mlýny nacházely. Bylo to mezi Fulvarkem a dnešním Malinovým vrškem. Lidé, kteří v této lokalitě bydlí, nám dají určitě zapravdu, že tam fouká opravdu silný vítr a je to ideální místo pro využití větrné energie. Jsme rádi, že jsme Vám mohli přiblížit něco z minulosti a děkujeme p. V. Hořínkovi za poskytnuté materiály a v příštím vydání chceme navázat dalším článkem na toto téma.



Tip na výlet



Poslední dobou vyrůstají na horách lyžařské areály jako houby po dešti. Jedním z těch nových je **SKI AREÁL ŘEKA**. Nachází se nedaleko Trince a najdete zde adrenalinový i rodinný kopec. K dispozici jsou dva vleky a samozřejmě zde je i noční lyžování. Bližší informace naleznete na internetové adrese www.ski-reka.cz. Pokud se vydáte do těchto míst, přejeme Vám příjemné prožité chvíle na lyžích.

Domácí kuchyně

Brambory

Přestože před dvěma sty léty nebyly u nás vůbec známe, jsou dnes brambory vedle obilnin skoro nejrozšířenější plodinou v našich krajích.

Pravlastí brambor je Jižní Amerika. První evropští mořeplavci, kteří přistáli u břehů země, se setkali již s pravidelným pěstováním této plodiny. V 16. století ji přivezli do Evropy, nejdříve do Anglie, Španělska, a odtud se brambory pomalu, ale vytrvale šířily do dalších zemí.

Do Čech se dostaly za třicetileté války, avšak ve větším měřítku se začaly u nás pěstovat teprve kolem roku 1770, v době hladomoru. Tehdy k nám byly poslány z Branibor – odtud název brambory.

V nových bramborách je až 24 mg vitamínu C ve 100 g. Postupně ho sice ubývá, ale ještě k jaru je ve 100 g brambor 8 mg vitamínu C. Brambory obsahují rostlinné bílkoviny, železo a kromě vitamínu C i menší množství vitamínu skupiny B.



Recept – plněné smaženky se špenátem

Asi 500 g uvařených brambor (oloupaných zasyrova), 150 g hrubé mouky, 100 g krupice, sůl, 2 vejce, strouhanku a olej. Na nádivku použijeme zbytky pečeného nebo vařeného masa či uzeniny, které podusíme s česnekem a zahustíme 1 lžící strouhaného sýra.

Ještě teplé brambory prolisujeme a smícháme s ostatním. Vypracujeme těsto a rozdělíme ho na kousky. Z každého kousičku vyválíme placku, kterou naplníme vychladlou náplní a přehneme, takže vznikne malá kapsa. Tu omočíme v rozšlehaném vajíčku a strouhance. Smažíme dozlatova a podáváme se špenátem.

Přejeme dobrou chuť.

Přejeme



Havelek Jaromír **55 let**

Seidler Oldřich **60 let**

Jedlička Vladislav **60 let**